



SCP/26/6
原文：英文
日期：2017年6月21日

专利法常设委员会

第二十六届会议
2017年7月3日至6日，日内瓦

加拿大代表团的提案

秘书处编拟的文件

1. 本文件附件中载有加拿大代表团提交的关于对专利和获取医疗产品与保健技术的已有研究进行回顾的提案，供在议程草案第7项“专利和卫生”下审议。

2. 请专利法常设委员会（SCP）的成员审议附件的内容。

[后接附件]

关于对专利和获取医疗产品与保健技术的已有研究进行回顾的提案

导 言

1. 鼓励开发新的创新型医疗产品和保健技术，同时确保个人和社会以可持续的成本及时获取这些进步，对所有国家都利害相关。各国政府采用各种政策工具来实现这些目标，其中之一就是专利制度。知识产权政策需要兼顾所有利益攸关方的利益，使社会的整体福利最大化。
2. 除了专利制度之外，供需两侧还有多种其他因素影响医疗产品和保健技术的可用性和可负担性以及其他获取维度，不管这些产品和技术是受专利保护的还是仿制的。这些因素包括税收、关税、价格管制、差别定价模式和批量采购安排。除定价外，影响医疗产品和保健技术可负担性和可用性的其他重要因素，还包括可持续的医疗融资和报销系统、医疗产品和可靠的卫生及供应系统的合理选择和使用，以及患者的购买力和保险责任范围。
3. 专利制度与公共卫生结果之间的关系这一主题近年来得到了广泛的研究。专利法常设委员会（SCP）作为被授权专门讨论专利法的重要多边论坛，其决策工作依赖于高质量的证据。成员国可以通过确保我们的工作建立在已有研究的基础上，而不是重复以前所做的工作，最有效地促进这一对话。

工作计划

4. 加拿大建议各成员国指示产权组织根据 SCP 的任务授权，对专利保护和获取医疗产品及保健技术这一议题的已有分析和研究进行回顾。
5. 拟议的回顾将基于以下参数：
 - (a) 这项工作将由产权组织秘书处酌情与世卫组织和世贸组织秘书处协商进行，以便利用这些组织互补的主题专业知识和已有的协作关系。
 - (b) 回顾工作将涵盖由产权组织、世卫组织、世贸组织及其他有关政府间组织编写的研究报告；由这些组织委托外部研究人员进行的研究；以及经过同行评议的学术研究。这些研究的主题将尤其包括：
 - 专利保护与医疗产品和保健技术可负担性和可用性之间的关系。
 - 知识产权制度在激励和促进新药和保健技术开发，以及在确保优质产品的供应方面的作用。
 - 知识产权制度在医疗产品和保健技术部门中促进知识溢出和技术转让的作用。
 - 强制和自愿许可机制及专利池在促进医疗产品和保健技术可负担性和可用性方面的作用和表现。
 - 各种非专利障碍与基本药物的可用性和可及性之间的关系，以期在短期内间接地提炼出专利对可用性和可及性的影响。
 - (c) 该回顾将涵盖 2005 年至 2016 年间所完成的工作。
6. 拟议工作计划的最终产品将是一份四十至五十页的报告，提供对这类研究进行分析的事实性概览和主要结论及建议，并在附件中提供回顾工作所研究的报告一栏表。该报告不提出任何原创性建议，在报告中列入任何文件不应被理解为是秘书处或委员会赞同该文件的结论或建议。

7. 该报告将使成员国能够投身于专利和获取医疗产品及保健技术这一议题，并结合对知识现状的扎实认识，来构建我们未来的工作。
8. 我们建议秘书处在 SCP 第二十六届会议之后开始回顾工作，争取在第二十八届会议上提交最终报告。

[附件和文件完]